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BEVEZETÉS.

1. §. A házasság mint szentség és szerződés,

Mondá az Úr Isten: nem jó az embemek egyedül
lennie, teremtsünk neki hozzá hasonló segítőt. Bocsáta
azért az Ur Isten mély álmot Ádámra és mikor elaludt
vala, vőn egyet az ő oldalcsontaiból és húst tőn helyébe.
És az Úr Isten az oldalcsontot, melyet Ádámtól vett
vala, asszonnyá alkotá és vivé őt adámhoz és mondá
Ádám: ez mostan csont az én csontaimból és hús az én
húsomból, ez férfiúinak hivatik, mert férfiúból vétetett,
annak okáért elhagyja az ember atyját és anyját és fele
ségéhez ragaszkodik és lesznek ketten egy testben.

Mózes I. könyvének erre a versére támaszkodva ta
nítja az Egyház, hogy a férfi és nő összeköttetését, élet
közösségét, a házasságot maga Isten rendelte. Ez a teljes
életközösséget megállapító összeköttetés, a házasság nem
jöhet létre máskép, mint a felek kölcsönös akaratkijelen
tése, szerződése által. Ezt a házassági szerződést Krisztus
malaszteszközzé, szentséggé tette, úgy hogy a keresztény
házasságban szentség és szerződés elválaszthatatlan, maga
a felek házasságkötő akaratkijelentése, a házassági szer
ződés a házasság szentsége. A házassági szerződés keresz
tények közt vagy szentség, vagy ha a szentséget kizárták,
akkor a szerződés is érvénytelen. Ezt az egyházi törvény
könyv kifejezetten kimondja:

l'"
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1012. KÁNON.

Krisztus Urunk a keresztények küzötti házassági szer
ződést szentségi méltóságra emeltej miért is keresztények
közt érvényes házassági szerződés nem állhat fenn anélkül,
hogy egyúttal szentség ne volna.

Ennélfogva a, bár az Egyház tilalma ellenére, de mégis
érvényesen kötött vegyes bázasság is szentség; ha ellen
ben bebizonyítható, hogy a felek, vagy legalább az egyik
fél szándékában a szentséget kifejezetten kizárta, akkor
ez alapon a házasság érvénytelen.

Viszont, ha nem-keresztény házastársak megkeresztel
kednek, addig is érvényes házasságuk maga a keresztség
felvétele által szentséggé lesz, anélkül, hogy házassági
szerződésüket meg kellene újítaniok. Persze, ha házassá
guk nem volt érvényes, az a keresztség által még nem
lesz érvényessé. hanem azt az Egyház szine előtt kell
megkötniök, ha tehát ez nem lehetséges, akkor meg sem
keresztelhetők, amit a gyakorlat elég helytelenül nem
mindenütt tart be.

. 2. I. A házasság célja és lényeges tulajdonságai.

Növekedjetek és sokasodjatok: ezzel az áldással Isten
maga nyilatkoztatta ki a házasság célját: az emberi nem
fenntartása céljára rendelte Isten a férfi és nő össze
köttetését, de nem bármilyen nemi összeköttetés felel
meg az isteni rendeltetésnek, hanem csak egy férfinak
és egy nőnek tisztes házastársi viszonya, mely megőrzi

a hitvesi hűséget s megóv attól, hogy a nemi ösztön
kielégítését bűnös úton keressék. Tehát nem csupán a
gyermeknemzés a házasság egyedüli célja, hanem a nemi
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ösztön megengedett rnódon való kielégítése s az egy
másnaknyujtandó testi-lelki segitség, Azért egyrészt egyik
házasfél sem fogadhat a másik beleegyezése nélkül
szüzességet, másrészt a magtalan házasság is felbontha
tatlan: az ószövetség mégmegengedhette, hogy a férjnejét
váláslevéllel elbocsáthassa, vagy hogy a férj magtalan
neje beleegyezésével más nővel nemzzen gyermeket, a
Krisztus által szentségi méltóságra emelt házasságban
ez megengedhetlen. Viszont a testi egyesülés végrehaj
tására való képtelenség, vagy a gyermeknemzés megaka
dályozásának feltételül kikötése, ha ezek a házasság
kötést megelőzték, a házasságkötést érvénytelenné teszik.

Krisztus megkérdeztetvén a váláslevél felől, világosan
feleli: Mózes a ti szívetek keménysége miatt engedte
meg elbocsátani feleségeiteket, de kezdetben nem úgy
volt; mondom pedig nektek, aki elbocsátja feleségét,
hanem ha paráznaság miatt s másikat veszen,paráznál
kodik s aki az elbocsátóttat nőül veszi, paráználkodik.
Amit tehát Isten egybekötött, ember el ne válassza.
Krisztus tehát visszaállítja a házasság eredeti egységét
és felbonthatatlanságát, eltörli a váláslevél adását: ennek
helyébe lépett a páli kiváltság: ha a hitetlen fél elválik,
menjen el, mert nincs kötelezve atyánkfia vagy a hívő

asszony ily esetben, hanem békességre hívott minket az
Isten; azaz, ha a nem-keresztény fél kereszténnyé lett
házastársával nem hajlandó a keresztény fél eltérítésének
veszélye, vagy Krisztus és a kereszténység káromlása
nélkül együttélni, ebben az esetben a hit biztositása oká
ból a házasság felbontható s a keresztény fél új házas
ságra léphet. Hasonlóképen az Istennek való tökéletes
odaadás okából felbontható a még el nem hált házasság;
e két esettől eltekintve a felbonthatatlansághoz az Egy-
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ház olyannyira ragaszkodik, hogy ha a holttányilvánitás
tévesnek bizonyult, az ennek alapján jóhiszemben kötött
új házasság is érvénytelen.

A házasság egysége és felbonthatatlansága isteni jog,
mely tehát nemcsak a keresztény, hanem minden házas
ságra vonatkozik; az Egyház tehát, ha ítélete elé kerül, a
nem-keresztények házasságát is felbonthatatlannak ítéli,
de a hit biztositása magasabb érdek, ezen alapul a páli
kiváltság, ahol ez az ok nem forog fenn, ott a keresztény
és nem-keresztény közti házasság is felbonthatatlan.

A férj és a nő természetes szerelmét tökéletesíti, a
felbonthatatlan egységet megerősíti, a házastársakat meg
szeriteli a Krisztus malaszt ja : az újszövetségben a házasság
szentséggé lesz, de az Istennek való tökéletes odaadás
magasabb érdek,ebből az okból a keresztények házassága
is felbontható, mig el nem hálták ; a keresztények elhált
házasságát is felbontja a halál úgy, hogy az özvegy új
házasságot köthet

Ezt fejezi ki az egyházi törvénykönyv.

1013. KÁNON.

A házasság első célja a gyermeknemzés és nevelés,
második célja aZ egymásnak nyujtandó kölcsönös segítség
s a nemi ösztön kielégítése. A házasság lényeges tutajdon
ságai az egység és felbonthatatlanság, mely a keresztény
házasságban a szentség révén nyer különös erősséget.

3. §. A házasság jogkedvezménye.

Érvényes házasság csak úgy jöhet létre, ha a házasság
kötés idején a felek közt nem forog fenn bontó akadály,
rnindkét részről megvan a házasságkötési szándék és ezt
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a szándékot az Egyház által előírt formában nyilvánítják:
ha e három körülmény közül bármelyik hiányzik, a
házasság érvénytelen, mindaddig azonban, mig az érvény
telenség az illetékes egyházi bíróság által iuletileg ki
nem mondatott, a házasság érvényesnek vélelmeztetik it

ebben áll a házasság jogkedvezménye, ennélfogva egyik
félnek sincs joga - bármily nyilvánváló előtte házas
ságának érvénytelensége - az együttélést önhatalmúlag
megszüntetni, harem bírói ítéletet kell provokálnia, az
egyházi bírónak pedig lehetőleg nem a házasság fel
bontására, hanem fenntartására kell törekednie, épen
azért kell a házasság érvénytelensége mellett felvonul
tatott tanukat szigorúbban kezelni. Még kevésbbé szabad
természetesen az első házasság érvénytelenségének íté
letileg történt kimondása előtt második házasságot kötni.

A házasság jogkedvezményénél is erősebb azonban a
hit kiváltsága. A hit biztosítása magasabb érdek, mint
egy házasság fenntartása, azért a hit biztosítása érdeké
ből a kéles érvényű házasság felbontása megengedhető.

E két elvet iktatja törvénybe az egyházi tvkv.

1014. KÁNON.

A házasság jogkedvezménynek örvendJ miért is kétség
esetén a házasság érvényessége vélelmezendő, míg aZ
ellenkező be nem bizonyíttatik. Kivéve az 1127. kánon
esetén.

1I27. KÁNON.

Kétséges esetben a hit kiváltsága jogkedvezménynek
örvend.

I Egyedüli kivétel a 7 éven aluli gyermek házassága.
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4. §. A házasság felosztása.

Úgy keresztények, mint nem-keresztényeknek saját
törvényeik szerint érvényes házassága: törvényes házas
ság. A keresztények érvényes házassága pedig vagy végre
hajtott, vagy végre nem hajtott házasság, amely meg
különböztetésnek a felbonthatóság szempontjából van
nagy jelentősége.

Az érvényes házasság ellentéte az érvénytelen házasság.
A házasság érvénytelen lehet vagy valamely bontó aka
dály folytán, vagy a házasságkötési szándékhiánya, vagy
formahiány alapján. Ha a házasságkötő szándékot az
Egyház által előirt formában nyilvánították, a bontó
akadály fenforgásáról pedig legalább is az egyik fél nem
tudott, az ilyen, bár érvénytelen, de jóhiszemben kötött
házasság: vélt házasság s az abból származó gyermekek
törvényesnek tekintendők.

5. §. A házassági joghatóság.

Az emberi nem fenntartása s az egymásnak nyujtand6
kölcsönös segítség céljából rendelte maga a természet
a férfi és a nő állandó, egymást kiegészítő, testi-lelki
összeköttetését, a házasságot, melyet tehát elsősorban

az emberi értelem által felismerhető természeti törvény
szabályoz.

A természeti törvénynek a házasságra vonatkozó
szabályai:

I. A házasság állandósága, melynek felbontása nem
függhet a felek kénye-kedvétől; 2. a többférjűség meg
engedhetetlensége ; 3. minden embernek veleszületett
joga házasságot kötni, vagy magasabb szempontból a
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szűzi életmódot választani; 4. a gyermek nevelésének
és a házastársi hűségnek kölcsönös kötelessége és e
kötelesség megszegésének büntetendő volta, sőt házasság
törés alapján az ágytól-asztaltól való elválás joga; 5.
hogy a házasság csak szabad akaratból köthető, ennél
fogva a kényszer és a tévedés a házasságkötést érvény
telenné teszi; 6. hogyagyermeknemzés lehetőségét

kizáró nősztehetetlenség a házasságkötést érvénytelenné
teszi; 7. hogy az atya leányával, a fiú anyjával házas
ságot nem köthet.

A természetjog e törvényei minden pogány, zsidó,
keresztény, mohamedán házasságra egyaránt vonatkoz
nak s azok alól felmentés nem lehetséges.

A zsidó népnek adott kinyilatkoztatásban Isten meg
engedte a többnejűséget s a házassági köteléknek válás
levél által felbontását, a házasságtörést halállal rendelte
büntetni, szabályozta a rokonság és sógorság akadályát
s eltiltotta a pogányokkal való házasságot: ezek a zsidó
népnek adott, a megváltást előkészítő törvények a
Megváltó eljövetelével hatályukat vesztették, Krisztus
törvénye ellenben minden idők és minden nemzetek
nek szól,

Krisztus eltörölte a többnejűséget, megengedi házas
ságtörés alapján az ágytól-asztaltól való elválást, magát
a házassági köteléket azonban felbonthatlannak jelenté
ki, de a felbonthatlanság nem feltétlen: a hit biztosítása
és a tökéletességre való törekvés okából, ha a házasság
annak akadályát képezné, Isten megengedi a házasság
felbontását : ezért bonthat ja fel az Egyház az «amiket
feloldoztok a földön, fel lesznek oldozva a mennyekben
is» alapján a keresztény hitre tért nem-keresztény házas
ságát és a keresztények még el nem hált házasságát.
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A házasság egysége, azaz úgy a többnejűség, mint
a többférjűség megengedhetlen volta, valamint a házas
ság felbonthatlansága, mint tételes isteni jog, épúgy mint
a fent összeállított természetjogi tételek, minden keresz
tény és nem-keresztény-házasságra egyaránt vonatkozik.
Viszont a felbonthatlanság nem feltétlen volta is hit
cikkely: a tridenti zsinat kiközösitéssel sújtja, aki ta
gadná, hogy az ünnepélyes szerzetesi fogadalom fel
bontja a még el nem hált házasságot.

Minthogy Krisztus magát a házassági szerződést tette
szentséggé, a szentségek fölötti joghatóságot pedig
apostolaira bízta, ennélfogva a keresztény-házasságban
a szentség és szerződés e1választhatlanságából követke
zik az EgyháZ kizárólagos házassági joghatósága, mely
magában foglalja úgy a bontó, mint a tiltó akadályok
felállításának s az azok alól való felmentésnek. a házas
ságkötési forma meghatározásának s a házassági perek
ben való bíráskodásnak kizárólagos jogát: elvben az
Egyház az államhatalomnak azt a jogát sem ismerheti
el, hogya keresztény-házasságra vonatkozó tiltó akadá
lyokat állítson fel, a gyakorlatban azonban úgy a híve
ket, mint a lelkipásztorokat azok figyelembevételére uta
sítja, nehogy esetleg az egyházilag érvényes házasság
államilag büntetendő cselekményt képezzen, de az állami
törvények betartásában az Egyház nem mehet odáig,
hogyalelkiismeretszabadsággal ellentétbe jusson. Ilyen
esetekben, mikor az állami törvény tilalma folytán a
plébános a házasságkötésnél nem asszisztálhat, mert
a feleknek lehetetlen elöbb polgári házasságot kötniök,
egyházilag érvényes házasság köthető pusztán két tanu
előtt. Igy a plébános nem jut ellentétbe az állami tör
vénnyel, a felek pedig egyházilag érvényes házasságot
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kötöttek, melyet persze az állam nem ismerhet el, ami
nek káros következményeit, pL hogy a nő nem lett
jogosítva férje nevét viselni, nem lesz a házasság által
nagykorúvá, mint özvegyet nyugdíj, a gyermekeket tör
vényes örökösödés nem fogja illetni, a felek viselni
kénytelenek.

Az egyházi tvkv, szerint úgy bontó mint tiltó aka
dályt csak a pápa, vagy az egyetemes zsinat hozhat be
s törölhet el. A házassági perekben való biráskodást első

fokon a püspök gyakorolja, akitől az érsekhez, attól a
pápához lehet felebbezni, a pápa azonban bármely
házassági ügyben az ítélkezést már első fokon magának
tarthatja fenn.

Az egyházi joghatóságnak való alávetettség jogalapja
a Keresztség: aki meg van keresztelve, az Egyház jog
hatósága alá tartozik, az Egyház törvényei, tehát a házas
sági törvények is, minden keresztényre egyaránt vonat
koznak. Lehetnek azonban körűlmények, amelyek óhaj
tandóvá teszik, hogy az Egyház valamely törvényét
a nem-katholikusokra ne vonatkoztassa: így az egyházi
tvk. kimondja: r. hogy az egyházi házasságkötési formát
a nem-katholikusok nem tartoznak betartani; 2. hogy
a valláskülönbség akadálya csak katholikus és nem
keresztény közti házasságra vonatkozik. E két kivételtől

eltekintve az egyházjogi akadályok minden keresztényre
egyaránt állanak. Ellenben a nem isteni, hanem csak
egyházi jogon alapuló akadályok nem-keresztényekre nem
vonatkoznak, kivéve ha kereszténnyel köt házasságot,
mert akkor a keresztény fél részéről fennforgó akadály
kihat a másik félre is. A nem-keresztények házasságát
tehát a természetjogon kívül az államijog szabályozza.
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6. I. Az eljegyzés.

A házasságkötésnek nem szükségképeni, de természe
tes előkészítő cselekménye az eljegyzés: a házasság
kötésre irányuló kölcsönös kötelező igéret. Az egyházi tvkv,
szerint csak azok az eljegyzések tartandók érvényesnek,
amelyek a felek és vagy a plébános, vagy a megyés
püspök, vagy legalább két tanu által aláírva, írásban
köttettek ; ha a felek vagy bármelyik fél irni nem tud,
ez magában az okiratban feljegyzendő s még egy tanu
veendő, aki a plébánossal, vagy a püspökkel, vagy a
fentemlített két tanuval az okiratot aláírja. A házas
sági igéretből azonban, habár érvényes és annak teljesi
tése alól mentesítő ok nem forog fenn, a házasságkötés
hez kereseti jognem származik, hanem csupán az esetleg
okozott károk megtérítésére.



I. A HÁZASSÁGKÖTÉS ELŐZMÉNYEI.

7. §. A jegyesvízsgálat.

Házasságkötés előtt bebizonyítva kell lennie, hogy a
házasság érvényes és megengedett megkötésének nincs
akadálya, a plébánosnak tehát ezt előbb meg kell vizs
gálnia. Azért, mielőtt még a házassági hirdetéseket esz
közölné, úgy a vőlegényt, mint a menyasszonyt külön
és óvatosan ki kell kérdeznie, vajjon szabad akaratból
akarnak-e házasságot kötni, nincs-e köztük valami aka
dály, nem ígért-e valamelyik fél másnak házasságot,
szülői beleegyezéssel kötik-e a házasságot s a keresztény
tanltásban eléggé járatosak-e?

Ha a vizsgálatnál valamelyik félnek a hit elemeiben
való járatlansága derül ki, házasságkötés előtt megfelelő

hitoktatásban részesítendő. Mindenesetre pedig oktatást
kell nyerniök a házasság szentsége, a házasok egymás
iránti s a szülőknek a gyermek iránti, valamint a házasság
kötés előtt végzendő szt. gyónás és áldozás kötelessége
felől.

Ha a jegyesvizsgálatnál kiderül, hogy a felek közt oly
akadály forog fenn, mely alól felmentés nem nyerhető,

a plébánosnak ezt tudatnia kell a felekkel s rábírni őket,

hogyaházasságkötéstől elálljanak; ha az akadály fel
mentéssel elhárítható, előbb felmentést kell kérni s csak
azután szabad a hirdetésöket megkezdeni. Ha a jegyes-
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vizsgálatnál kiderül, hogy az egyik fél elvált, de házas
sága nyilvánvaló formahiány folytán érvénytelen, az
érvénytelenséget a püspök megkérdezése után maga a
plébános megállapithatja ; ha más okból látszik érvény
telennek, ki kell a felet oktatnia, hogy a köteleki pert
meginditsa.

8. §. A házassági hirdetések.

Az egyházi tvkv. elrendeli, hogy mielőtt a házasság
megköttetnék, háromszor, a házasságkötő felek tulajdon
plébánosa által három egymásután következő vasárnapon
vagy parancsolt ünnepen a templomban kihirdettessék,
hogy kik szándékoznak házasságot kötni.

A hirdetésre a tulajdon plébános az illetékes, tulajdon
plébános pedig az, akinek a területén valakinek rendes
vagy kváZi lakóhelye van: az előbbi vagy az állandóan
ottmaradás szándékával. vagy 10 éven át folytatott tar
tózkodás - az utóbbi vagy az év nagyobb részén ott
maradás szándékával vagy tényleg az év nagyobb részén
át folytatott ott tartózkodás által szereztetik meg.

Ha tehát a felek különböző helyen laknak, a hirdeté
sek mindkét fél plébániáján eszközlendők, Ha a jegyes
vizsgálat alkalmával a jegyesek szabad állapota iránt
kétség nem merül fel, másutt mint a lakóhelyen hir
detni nem szükséges. Ha pedig a jegyesvizsgálatnál ki
derül, hogy bármelyik fél a serdültség elérte után hat
hónapig más helyen tartózkodott, s ezzel kapcsolatban
a jegyesek szabad állapota felöl komoly kétség merül fel,
eme tartózkodási hely plébánosától a szabad állapotról
szóló tanusitványt kell kérni.

A hirdetésnél a nép nyelvén, érthetően kell kihirdetni
a házasulandók nevét, lakását, szülőik (özvegynél az
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elhúnyt házastárs) nevét és azt, hogy hányadszor hir
dettetnek, figyelmeztetve a híveket, hogy ha valamely
akadályról tudomásuk van, kötelesek azt a plébánosnak
vagy a püspöknek házasságkötés előtt bejelenteni.

A hirdetések alól való felmentés kérését mindig meg
kell okoini s természetes, hogy mind a három hirdetés
alól való felmentéshez sürgősebb és fontosabb ok kíván
tatik, ilyenek: ha a házasság hirdetése esetén annak
rosszakaratú megakadályozásától lehet tartani; ha a
menyasszony áldott állapotban van; ha halálveszedelem
ben kötendő házasságról vagy vadházasságról van szó;
ha a polgári házasság napja már meg van állapítva s el
nem halasztható. Utóbbi esetben két hirdetés alól maga
a plébános adhat felmentést.

A felmentésre a lakóhely püspöke; ha a felek külön
böző püspökök joghatósága alá tartoznak, az, akinek
megyéjében a házasság köttetni fog; ha a házasság har
madik megyében fog köttetni, mindegyik püspök jogosult.

Ha a hirdetések folyamán semmi akadály sem fedez
tetett fel, a felek az utolsó hirdetéstől számított J nap
elteltével bocsáthatók házasságkötésre, hacsak észszerű

ok máskép nem kívánja. Addig azonban ne asszisztáljon a
plébános a házasságkötésnél. míg az összes szükséges
iratokat meg nem kapta. E szükséges iratok: I. mind
két fél keresztlevele : 2. tanusítvány a hirdetések meg
történtéről ; 3. özvegyeknél az elhunyt házastárs halott
levele ; 4. felmentés az esetleges akadályok alól; 5. más
plébánia hívénél a lakóhely plébánosának elbocsátó levele;
6. tanusítvány a polgári házasságkötésről.

Ha a hirdetések megtörténte után 6 hónap alatt a
házasság meg nem köttetett, a hirdetések ismétlendők.
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9. f. A házassági akadályok felosztása.

Mindenki házasságot köthet, akit a jog attól el nem
tilt. Azt a körülményt már most, amelynek alapján a jog
valamely házasságnak vagy érvényes vagy megengedett
megkötését megtiltja, nevezzük háZassági akadálynak,
és pedig azt az akadályt, melynek alapján a jog a házasság
kötést oly hatállyal tiltja el, hogy az annak ellenére
kötött házasság nem is érvényes: bontó akadálynak ; azt
ellenben, amelynek alapján a jog a házasságkötést tiltja
ugyan, de az annak ellenére kötött házasságot nem
tartja érvénytelennek: tiltó akadálynak..

Ugy az akadályok alól való felmentés, mint az érvény
telen házasság utólagos törvényesitése szempontjából
fontos, hogy az akadály nyilvános-e vagy titkos? Az
egyházi tvkv, szerint nyilvánosnak tekintetik az akadály,
melya külső fórumban bebizonyítható) máskülönben tit
kos. Az akadály pedig a külső fórumban bizonyítható
vagy okmányok vagy tanuk által: okmányok által a kor
hiány, a fennálló házassági kötelék, a valláskülönbség,
az egyházi rend, az ünnepélyes fogadalom, a vérrokon
ság, a sógorság, az érvénytelen házasságból származó
köztisztesség. a lelki rokonság és a törvényes rokonság:
ezek az akadályok tehát nem tekinthetők titkosaknak ; a
többi akadályokra nézve házasságkötés után valamely
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akadály fennforgását legalább két tanunak kell bizonyí
tani, míg házasságkötés előtt egy tanu is elégséges: az
akadály tehát csak akkor tekinthető titkosnak, ha arról
házasságkötés előtt a feleken és gyóntatójukon kívül
senki, házasságkötés után legfeljebb egy titoktartó
egyén tud.

Ami az emberi .értelem által felismerhető természeti
törvénnyel vagy Krisztus tanításával ellenkezik, azt maga
Isten tiltja; ha épenséggel a házasság céljával és lénye
ges tulajdonságaival ellenkezik: az ily isteni tilalom
ellenére kötött házasság érvénytelen. Azonban az egyházi
tvkv. szerint egyedül a legfőbb egyházi tekintély van
hivatva hitelesen kijelenteni, hogy mely tiltó vagy bontó
akadályok alapulnak isteni jogon. Maga a tvkv. csak a
vegyes vallásból folyó hitveszélyt nevezi isteni jogon
alapul6 tilt6, - a nősztehetetlenséget természetjogon
alapul6 bontó akadálynak; az Egyház gyakorlata isteni
jogon alapul6 tilt6 akadálynak tekinti a fogadalmat,
bont6nak a fenná1l6 házassági köteléket, az egyenesági
és az elsőfokú oldalági vérrokonságot. Az isteni jogon
alapuló akadályok alól a pápa sem adhat felmentést,
maga az Isten is csak azért engedhette meg az ó-szövet
ségben a többnejűséget, mert az a házasságnak nem első,

hanem csak második céljával ellenkezik.
Hasonl6képen a legfőbb tekintély kizárólagos joga az

isteni jogon alapuló akadályokon kívül egyházi jogon
alapuló akadályokat felállítani. Annak a tagadását, hogy
az Egyháznak joga van az isteni jogon alapul6 akadályo
kon kívül úgy tiltó, mint bont6 akadályokat felállítani
s az utóbbiak ellenére kötött házasság érvénytelen, a
tridenti zsinat kiközösitéssel sujtja. Az egyházi jogon
alapuló akadályok azonban csak a keresztények házas-

A katholikus házasságjog rendszere. 2
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ságára vonatkoznak, míg a nem-keresztények házasságára
vonatkozólag az isteni jogon alapuló akadályokon kivül
az államhatalom joga úgy tiltó, mint bontó akadályokat
felállítani. A nem isteni, hanem csak egyházi jogon
alapuló akadályokat a változott időkhöz képest az Egy
ház, ha szükségesnek vagy hasznosnak látja, módosít
hatja, vagyeltörölheti, sőt módosíthatja azt is, hogy a
házassági akadályok felállításának és eltörlésének jogát
az egyházhatalom mely szervei által gyakorolja: az egy
házi tvkv. szerint úgy tiltó, mint bontó akadályokat fel
állítani, eltörülni vagy módosítani akár egyetemes, akár
részleges törvény utján a legfőbb egyházi tekintély, tehát
a pápa vagy az egyetemes zsinat kizárólagos joga. Joga
van azonban a püspöknek egyes adott esetekben saját
területén bárkinek, saját híveinek pedig bárhol kötendő

házasságát letiltani, de csak igaz okból és addig, míg ez
az ok fennáll; a tilalmat büntető szankcióval is ellát
hatja, de érvénytelenítő hatállyal csak a pápa ruház
hatja fel.

Az egyházi tvkv. megkülönbözteti még a kisebb- és
nagyobbfokú akadályokat, az előbbiekre nézve kimond
ván, hogy az azok alól adott felmentések úgy érvénye
sek, hogy valamely körülményelhallgatása vagy téves
feltüntetése alapján többé meg nem támadhatók. E kisebb
fokú akadályok: a harmadfokú oldalági vérrokonság,
a másodfokú oldalági sógorság, lelki rokonság, másod
fokú köztisztesség, a házassági igérettel vagy kísérlettel
kapcsolatos házasságtörésből származó bűntény.
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to. §. Felmentés az akadályok alól.

Az egyházi tvkv. 1040. kán. kimondja:
A római pápán kivül aZ egyházjogi akár tiltó, akár

bontó akadályok alól senki sem adhat felmentést, hacsak
az általános jog, vagy az Apost. SZék külön engedélyé
vel nem nyerte e felbatalmazást,

A nősztehetetlenség, fennálló házassági kötelék, egye
nesági és oldalági vérrokonság isteni jogon alapuló aka
dálya alól a pápa sem adhat felmentést; minden más
akadály alól a pápa felmentést adhat, de a nyilvános
ságra jutott hitvesgyilkosság akadálya alól még eddig
felmentés soha nem adatott. És pedig a pápai felmenté
sek a római kuria következő szervei által adatnak:

A srt, Officium adja a felmentést a valláskülönbség
és vegyes vallás akadálya alól; minden más akadály alól
a külső fórumban a felmentést a szentségi fegyelem
bizottsága, a belső, lelkiismereti fórumban a szt, Poeni
tentiaria adja.

Ugyane szervek adnak a felmentésre a megyéspüspö
köknek 5 évre szóló felhatalmazást: a magyar püspökök
jelenlegi felhatalmazásai I928-ig szólnak.

E felhatalmazás alapján a püspök felmentést adhat
saját hiveinek bárhol tartózkodnak, saját területén pedig
bárkinek, de a pápai felhatalmazásra minden egyes fel
mentésnél kifejezetten hivatkozni kell. Minden felmen
téshez igaz és észszerű, a nagyobbfokú akadály alól való
felmentéshez pedig aránylag súlyosabb ok kivántatik.
A pápai felmentésben vagy az általános felhatalmazás
alapján adott felmentésben már a házasság előtt született
gyermek törvényesitése is bennfoglaltatik, kivévea házas
ságtörő vagy szentségtörő viszonyból születettet; ha

2*
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azonban a felmentés egyes esetre szóló külön felha
talmazás alapján adatik, abban a gyermek törvényesíté
sének külön kell emIíttetnie, azt tehát külön kérel
mezni kell.

A nyilvános akadályok alól a külső fórumban a szent
ségi fegyelem bizottsága vagy aszt. Officium által adott
pápai felmentés végrehajtása a kérelmezök püspökére
bizatik ; ha a püspök a felmentést rendben találja, végre
hajtó leiratot küld a felmentést kérelmező plébánosnak,
mely a plébánia levéltárában megőrzendő s a házasultak
anyakönyvében feljegyzendő.

A titkos akadály alól a benső fórumban a Poeni
tentiaria által adott felmentés végrehajtása az azt kérel
mező gyóntatóra bizatik, aki azt gyóntatás közben adja
meg; ha a felmentés csak a gyóntatószéki fórum ra nézve
adatott, a leirat megsemmisítendő, máskülönben a püs
pöki titkos levéltárban őrzött könyvbe feljegyzendő.

Halálveszedelem esetén a megyéspüspökök a lelki
ismeret megnyugtatására, s ha szükséges, a gyermek
törvényesitése céljából úgy a házasságkötésnél betar
tandó forma, mint minden egyes, sőt többszörös akár
titkos, akár nyilvános egyházjogi akadály alól, kivéve a
papi rend és a végrehajtott házasságból származó egyenes
ági sógorság akadálya alól felmenthetik saját alattvalói
kat bárhol tartózkodnak és minden saját területükön
tartózkodókat, a botrány elhárítása és ha valláskülönb
ség vagy vegyes vallás alól adatott a felmentés, úgy a
szokásos biztosítékok megadása mellett. Ugyane körül
mények közt az esetben, ha már a megyespüspökhöz
sem lehet járulni, ugyane felmentési felhatalmazása van
a plébánosnak, ha pedig már ahhoz sem lehet járulni,
minden papnak.
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Ugyanígy az ú. n. (ams perplexus esetén, ha t. i. az
akadály akkor fedeztetett fel, mikor már minden elő

készület megtörtént az esküvőhöz. melyet nagy kelle
metlenség valószínű veszélye nélkül nem lehet addig
halasztani, míg ~ felmentés a Szentszéktől megérkeznék,
a püspök adhat felmentést; ha pedig már a püspökhöz
sem lehet fordulni, a plébános, az eskető pap, vagy a
gyóntató, ezek azonban csak titkos akadály alól.
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ll. §. Az egyszerű fogadalom.

Minden olyan fogadalom, amely által valaki a házas
sággal összeférhetlen kötelezettséget vállal, természet
szerűleg tilossá teszi a házasságkötést, mert hiszen az
vagy az Istennek tett igéret megszegésére, vagy a házas
társi kötelesség nem teljesítésére vezetne. Ilyenek: a
tökéletes szűzességre, nőtlenségre, az egyházi rend fel
vételire és a szerzetbelépésre tett egyszerű fogadalom.
Ezt az isteni jog alapján tilos házasságkötést az Egyház
törvénye érvénytelenné is nyilváníthat ja : ez azonban
csak az apostoli szék által jóváhagyott szerzetesrendben
tett ünnepélyes és a Jézus-társaságban tett egyszerű

fogadalomra nézve történt meg: más egyszerű fogada
lom, bármily ünnepélyességgel tétetett is, az annak elle
nére kötött házasságot nem teszi érvénytelenné. A nőt

lenségre és az egyházi rend felvételére tett fogadalom
alól a megyespüspök híveit bárhol, saját területén pedig
bárkit felmenthet ; a töhéletes és örökös szüzességre,
valamint az ünnepélyes fogadalmas szerzetesrendbe való
belépésre betöltött 18 évvel feltétlenül tett fogadalom
aló! való felmentés az Apostoli Széknek van fenntartva.

Ugyaszerzetesrendek, mint a kongregációk egyszerű

örökös fogadalmasai, ha felmentés nélkül házasságot
(akár csak polgári házasságot is) kötni merészelnek,
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valamint azok is, akik ilyenekkel házasságot kötnek, az
önmagától beálló, a püspöknek fenntartott kiközösítés
alá esnek.

12. §. Az örökbefogadás.

Azokban az országokban, ahol az állami törvény sze
rint az örökbefogadásból származó törvényes rokonság
a házasságot tilossá teszi, a házasság a kánonjog szerint
is tilos. Hazánkban tehát tilos a házasságkötés, míg az
örökbefogadás felbontva nincs: az örökbefogadó és az
örökbefogadott, valamint ennek vérszerinti leszármazója,
úgyszintén az örökbefogadó és az örökbefogadott volt
házastársa, az örökbefogadott vagy vérszerinti leszár
mazója és az örökbefogadó volt házastársa közt,

13. §. A vegyes vallás.

I. Történelmi előzmények.

A katholikus és nem-katholikus keresztény közti házas
ságot az Egyház bár tilosnak, de érvényesnek tartotta.
Mindaddig, míg az Egyház a házasságkötés kötelező

formáját elő nem írta, az ily tilos házasságok minden
felmentés nélkül is érvényesen voltak megköthetők ;
attól kezdve, hogy a tridenti zsinat az illetékes plebános
előtt való kötést a házasság érvényességi kellékének
írja elő, az akadállyal terhelt házasság megkötéséhez
nélkülözhetetlen lesz a pápai felmentés: ha már most
a vegyes vallás tiltó akadályán kívül valamely bontó
akadály is forgott fenn, a pápa ez alól felmentést csak
oly feltétellel adott, ha a másvallású fél előbb áttér a
katholikus vallásra. X. Leó az első, aki 1513-ban Bakócz
Tamás bibornok esztergomi érsek pápai követnek fel-
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hatalmazást ad, hogy eretnekekkel "agy szakadárokkal
kötött vagy kötendő házasságok ügyében felmentést ad
hasson, ha azt jónak látja, amiről lelkiismeretében felel.
A gyakorlat az volt, hogy a plebánosok a vegyes házassá
gokat minden felmentés nélkül megáldották, még akkor
is, ha megegyezés szerint a fiúgyermekek az atya, a leá
nyok az anya vallásában voltak nevelendők. Kollenich bí
bornok, esztergomi érsek az első, aki 1696·ban kijelenti,
hogy dacára e gyakorlatnak, a püspök kötelessége az ily
házasságok megáldását plebánosainak megtiltani. Keresz
tély Agoston hercegprimás pedig 1715-ben a vegyes házas
ságok megáldását ésszerű és súlyos okból oly feltétellel
engedi meg, ha a másvallású fél irásban nyújt biztosítékot,
hogy a katholikus jelet vallása gyakorlatában s mindkét
nemű gyermekeik katholikus nevelésében akadályozni nem
fogja.

Ezt tette általános joggá XIV. Benedek, aki azonban
174I-ben azt is kijelenti, hogy Hollandiában és Belgium
ban a protestánsoknak úgy egymásközt, mint katholiku
sokkal a tridenti forma betartása nélkül kötött házas
ságai érvényesek, mert, ha az egyik fél mentes a tridenti
zsinat törvénye alól, úgy vegyes házasság esetén a szerző

dés egysége folytán mentességét átviszi a másik félre is.
Hazánkban az 1791: 26. tc. értelmében a vegyes házas

ságot mindig a katholikus plebános előtt kellett kötni;
a gyermekek pedig, ha az apa katholikus volt, ennek
vallását követték, ha az anya volt katholikus, csak a
fiúk követték az apa vallását. Az előbbi esetben tehát
külön biztosítékra nem volt szükség: maga az állami
törvény biztosította mindkétneműgyermekek katholikus
nevelését, az utóbbi esetben a fiúk katholikus nevelésére
vonatkozólag az egyházjog szerint a plebánosoknak biz-
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tositékot kellett volna követelniök, tényleg azonban sem
a biztosítékok követelése, sem a felmentés kérése nem
igen volt szokásos, hanem a plebánosok a biztosítékok
bidnya folytán felmentés nélkiil kötött vegyes házasságokat
is megáldották.

Nem így a rajnai és wesztfáliai papság, mely meg
tagadta azoknak a vegyes vallású jegyeseknek az eske
tését, akik gyermekeik katholikus nevelését nem bizto
sitották. S valóban VIIL Pius IS30-iki Litteris brevejé
ben kifejti, hogy az a katholikus, aki másvallásúval úgy
köt házasságot, hogy magát vagy születendő gyermekeit
az eltérítés veszélyének teszi ki, a természeti és isteni
törvény ellen vétkezik, a természeti és isteni törvény
követeli tehát annak biztosítását, hogy a katholikus fél
től az eltéríttetés veszélye elháríttassék, hogy ő a más
vallású fél megtérítésére törekedjék, hogy mindkétnemű

gyermekek a katholikus vallásban neveltessenek. Vala
hányszor tehát katholikus nő nem katholikus férfival
akar házasságot kötni, a plebánosnak figyelmeztetnie kell,
hogy születendő gyermekei ellen vétkezik, ha oly házas
ságot köt, melyben tudja, hogy gyermekei a nem katho
likus apa vallását fogják követni. Ha azonban a figyel
meztetés nem használ, a plebánosok a házasságkötésnél
jelen lehetnek, hogy hallván a felek házasságkötő kijelen
tését, az érvényes házasságkötést anyakönyvükbe fel
jegyezzék, de semmiféle egyházi szertartással azt nem
szentesíthetik.

A breve világos tilalma ellenére gróf Spiegel J.·ölni
érsek a biztosítékok és felmentés nélkül kötött ve:syes
házasságok megáldását is megengedte, az érsek utóda,
Droste Visrhering báró azonban a brevének érvényt akar
ván szerezni, 1837-ben fogságba hurcoltatott. Ez az eset
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lángragyújtotta a szunnyadó katholikus öntudatot s a
szikra átcsapott hazánkba is. Lajcsák nagyváradi püspök
papságát arra utasítja, hogy ha a vegyes vallású jegyesek
től a gyermekek katholikus nevelésére vonatkozó bizto
sítékot nem tudnak szerezni, akkor a hirdetések megtör
ténte után a jegyesek két tanu előtt tett házasságkötő

nyilatkozatát s a hazánkban szokásos hűségesküjüket a
plébános ne a templomban, hanem a plebánián hallgassa
meg s külön anyakönyvbe vezesse be, de karinget és
stólát ehhez ne öltsön, se imákat ne mondjon vagy
valami egyházi szertartást ne végezzen. A püspöki tanács
kozmány pedig magáévá tette ezt az álláspontot.

A püspöki karnak e szigorúan egyházias állásfoglalása
a protestánsok és liberális katholikusok körében nagy
megütközést keltett s a törvényhatóságok feliratokkal
fordultak az országgyüléshez, a biztosítékok követelését
s ennek hiányában az egyházi esketés megtagadását az
1791: 26. tc.-be ütközőnek állítván. A püspöki kar meg
bízásából Lonovirs csanádi püspök Rómába ment, az ő

tárgyalásainak eredménye XVI. Gergely 184r-ikí Quas
Vestro brevéje és Lambruscbini bibornok államtitkárnak a
brevéhez csatolt utasítása, mely kijelenti, hogy Magyar
országon és Erdélybe«a tridenti forma nélkül kötött vegyes
házasságok bár tilosnak, de érvényesnek tekintendők. Erre
az utasításra való hivatkozással a püspöki kar körlevele
közli a papsággal, hogy ha az összes gyermekek katho
likus nevelése biztosíttatott, a vegyes házasság egyházi
áldásban részesítendő, ellenkező esetben a plebános szen
vedő jelenléte mellett kötendő, ha azonban a felek inkább
a protestáns lelkész áldásával akarják kötni, a hirdetési
bizonyítvány számukra kiadandó s házasságuk bár tilos
nak, de érvényesnek tekintendő.
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Az 1868: 53 tc. kimondván, hog)' a vegyes házasság
b61 származó gyermekek közül a fiúk atyjuknak s a
leányok any juknak vallását követik s a törvénnyel ellen
kező bármely szerződés, térítvény vagy rendelkezés
érvénytelen; - a szt. Officium 1870- ben megengedte,
hogy a püspökök 5 éves felhatalmazásaik alapján a vegyes
vallás akadálya alól akkor is felmenthetnek s a felmen
téssel kötött vegyes házasság egyházi szertartással való
megáldását megengedhetik, ha csak erkölcsi bizonyosság
van afelől, hogya szülők gyermekeiket mégis katholikus
nak fogják nevelni.

Azonban gróf Csáky vallás- és közoktatásügyi minisz
ter 1890 febr. 26.-i rendeletével '200 koronáig terjed
hető pénzbüntetés terhe alatt hagyta meg, hogy vala
hányszor a lelkészek oly gyermeket keresztelnek meg,
aki a törvény értelmében más hitvalláshoz tartozik, a
keresztelési bizonylatot az illetékes lelkészhez átküldeni
tartoznak. A püspökkari értekezlet a pápától kért utasí
tást s XIU. Leo a kérdést egy külön bibornoki bizottság
elé terjesztette, mely kimondotta, hogyarendeletnek
nem szabad engedelmeskedni s a vegyesvallás akadálya
a161 csak úgy lehet felmentést adni, ha a felek formális
biztosítékot nyujtanak mindarra, amit a természet és
isteni jog vegyesházasság esetén követel s a püspöknek
erkölcsi bizonyossága van az igéretek őszintesége és
betöltése felől a miniszteri rendelet ellenére is.

Ennek az Ú. n. elkeresztelési harcnak csak az I 894-iki
egyházpolitikai reform vetett véget, mely behoz ván a
kötelező polgári házasságot és polgári anyakönyvvezetést,
a 32. tc-ben kimondja, hogy különböző vallásfelekezet
hez tartozó házasulók házasságuk megkötése előtt a
megállapított alakszerüségek mellett egyszersminden-
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korra megegyezhetnek arra nézve, hogy gyermekeik
valamennyien az atya vagy az anya vallását követik.
Ennélfogva a püspöki kar utasítása értelmében a plebá
nos nak avegyesvallású jegyesektöl a megállapított alak
szerűségeknek megfelelő, az összes gyermekek katholikus
nevelését bíztosító szerződést kell követelnie s ennek alap
ján a püspökhöz a vegyesvallás akadálya alól felmentésért
folyamodni.

A szent Inquisitio pedig I897-ben a Magyarországon
csak polgárilag kötött vegyes házasságot a Lambruschini
utasítás alapján érvényesnek mondta ki; az I907-iki Ne
temere dekrétum ellenben az ezen dekrétumban meg
állapított házasságkötési formát a vegyes házasságokra is
kötelezőnek jelentette ki, azonban a magyar püspöki
kar kérelmére X. Pius I909-ben Magyarországra is kiter
jesztette az I906-ban Németországra kiadott Prouida
konstituciót, mely a forma nélkül kötött vegyes házas
ságot érvényesnek ismeri el.

JI. A ma érvényes jog.

Az egyházi törvénykönyv megállapítja, hogy ha a
katholikus fél és a gyermekek eltérítésének veszélye fo
rog fenn, akkor a másvallásúval való házasságkötés
isteni jog alapján tilos. Míg tehát ez a veszély fennforog,
addig az isteni jog alapján tiltó akadály alól felmentés nem
lehetséges; mihelyt ez a veszély elháríttatott, az isteni
tilalom többé nem áll fenn; de akkor is fennmarad az
egyházi jog alapján tiltó akadály, amely alól nyerhető

[elmentés feltételei : I. a katholikus fél részéről fenn
forgó súlyos ok; 2. két biztosíték: az egyiket a nem
katholikus fél nyujtja, hogy t. i. nem fogja a kath. felet
vallása szabad gyakorlásában háborgatni) a másikat
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